

立德树人视域下外国文学课程思政实践研究

曾丽华

(集美大学海洋文化与法律学院, 福建 厦门 361021)

[摘要] 教育的根本任务是立德树人。外国文学课程教学坚持以马克思主义为指导, 坚持比较视野下的文化自信, 挖掘文学作品的人文精神及其现实启示。在课程思政理念下, 紧扣课程教学目标, 优化教学流程, 提升学生的跨文化批判性思维能力, 增强民族文化认同。在重视知识传授的同时, 重视价值引领和能力培养相统一, 实现专业知识传授与课程思政育人的深度融合。

[关键词] 立德树人; 外国文学; 课程思政

[中图分类号] G 641 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1671-6493 (2023) 02-0001-05

立德树人是高等教育的价值目标和根本任务。2016年12月, 在全国高校思想政治工作会议上, 习近平总书记强调, 要坚持把立德树人作为中心环节, 把思想政治工作贯穿教育教学全过程, 实现全程育人, 全方位育人。为贯彻习近平总书记重要讲话精神, 2017年12月, 教育部在《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》中大力推动以课程思政为目标的课堂教学改革, 全国各高校全面展开课程思政建设。2020年5月, 教育部印发《高等学校课程思政建设指导纲要》, 提出课程思政建设的九大核心问题, 明确了课程思政建设的目标和重点, 指出:“落实立德树人根本任务, 必须将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体、不可割裂”^[1]。党的二十大报告提出:育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针, 落实立德树人根本任务, 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。为更好地落实立德树人根本任务, 全国各高校聚焦课程思政建设, 注重专业课与思政课同向同行, 形成协同效应。

一、外国文学课程思政的必要性

2019年,《中国教育现代化2035》报告将“未来高等教育竞争力明显提升”纳入未来十五年的主要发展目标。中国高等教育的重心转向建设高水

平本科教育, 全面提高人才培养能力, 提升教育的内涵发展。因此, 课程思政建设正是为了解决好“培养什么人、怎样培养人以及为谁培养人”这一根本问题, 成为贯彻教育强国方针的首要任务, 也成为实现中华民族伟大复兴的战略举措。党的二十大报告也提出要全面贯彻党的教育方针, 切实把坚持为党育人、为国育才落到实处。这些都显示课程思政的必要性不容置疑。

从现状看, 外国文学课程思政具有十分的必要性。在社会现实层面, 新时代的大学生熟悉网络平台的信息检索, 广泛接触多元文化。但是, 面对真假难辨的海量信息, 一些学生容易受到西方错误社会思潮的影响, 有的注重个体的感官享受, 极端维护个人利益, 有的片面接受西方文化思想而未能辩证、全面地理解作品的意蕴和现实意义。大学阶段的年青学子, 其世界观、人生观的培育还处于提升、巩固的过程中。为此, 在外国文学课程中重视思政教育成为人才培养的必要任务。每一位教师都要实践课程思政的教学改革, 真正做到“教书”与“育人”相统一, 助推思政教育质效同进。

从课程设置层面看, 外国文学课程思政也具有十分的必要性。在高校汉语言文学专业的培养体系中, 外国文学是专业核心课程之一, 对专业培养目标的达成起着重要的作用。外国文学课程的内容涵

[收稿日期] 2022-11-01

[基金项目] 福建省高校以马克思主义为指导的哲学社会科学学科基础理论研究项目“大学文化: 落实立德树人根本任务的着力点”(JSZM2020032)

[作者简介] 曾丽华(1970—), 女, 福建仙游人, 集美大学海洋文化与法律学院副教授, 主要研究方向为世界华文文学、比较文学。

盖了从古至今的东西方文学，时间跨度大，内容广博。在教学实践过程中，教师基本上以文学史为脉络，梳理各个时期具有代表性的文学思潮和文学流派，解读并分析重要的文学现象和作家作品。习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话中指出，“我们社会主义文艺要繁荣发展起来，必须认真学习借鉴世界各国人民创造的优秀文艺”^[2]。阅读经典的外国文学作品能够扩大学生的审美视野与知识储备，巧妙自然地实现“以文育人”的思政目标。此外，外国文学课程在某种程度上是一面镜子，可以通过这面镜子帮助学生更深刻更全面地理解中国文学与文化本质特征。

二、外国文学课程思政的指导思想

和其他课程思政一样，外国文学课程思政的指导思想非常明确。2016 年，习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上指出：“我国广大哲学社会科学工作者要自觉坚持以马克思主义为指导，自觉把中国特色社会主义理论体系贯穿研究和教学全过程，转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法”^[3]。目前，外国文学课程选用的是高等教育出版社出版的马克思主义理论研究和建设工程重点教材《外国文学史》，该教材将西方文学和东方文学合并为一个整体，建立东西合一的外国文学史结构体系，有利于东、西方文学在一个整体结构中互为参照，东西呼应。马克思主义的科学世界观和方法论，既揭示了人类历史发展的规律，也揭示了文学的发展规律^[4]。所以，外国文学课程教师要遵循这一指导思想，将马克思主义的文学观贯穿于教学全过程，体现课程的张力，深度进行课程思政教学探索。

另外，马克思、恩格斯对外国作家作品精辟而深刻的论述，已经成为我们鉴赏、评论外国文学的理论范本。如 1859 年马克思在《致斐·拉萨尔》的信中，评述拉萨尔的历史剧《弗兰茨·冯·济金根》的人物性格被写得太抽象了，提出创作应该“更莎士比亚化”的观点^[5]。“莎士比亚化”是马克思用科学世界观对莎士比亚创作经验和创作特点的总结，值得各国作家借鉴学习。在《致玛·哈克奈斯》的信中，恩格斯赞扬巴尔扎克的《人间喜剧》汇集了 19 世纪上半叶法国的全部历史，可从中学到的东西“要比从当时所有职业的史学家、经济学家和统计学家那里学到的全部东西还要

多”^[6]。马克思、恩格斯这些评价，成为世界近现代文学创作与文艺评论的指导思想。党的二十大强调，要开辟马克思主义中国化时代化新境界。这为外国文学课程思政的落实提供了明确的指导思想。在教育教学中，应坚持以马克思主义为指导，坚持中国立场和文化自信，正确理解世界文化多样性^[7]。同时，还应在正确回答时代和实践提出的问题基础上，实现课程社会价值与个人的人生价值的结合。

三、外国文学课程思政的实施路径

课程思政的实质是一种综合教育理念，旨在将思政的内容和元素隐性地融入到专业课程的各个环节和层面，潜移默化地实现对学生的价值观念和精神追求的正向引导，实现专业传授与思政渗透的深度融合，从而落实立德树人的根本任务。但是目前思政教育在高校外国文学课中的渗透并不到位，或是教学内容仅限于文学欣赏，或是教学方法单一机械，或是课程评价体系不健全，未能充分发挥课程的育人作用。为此，笔者经过多年的教学探索与实践，总结出以课程思政理念为先导，以社会主义核心价值观为引领，以全媒体为手段的“外国文学课程+思政”的教育教学改革路径，主要包括如下四个方面。

（一）强化课程思政意识，明确德育目标

立德树人，树人的前提是立德，这个目标应该非常明确。要培养德智体美劳全面发展的学生，必须要有德智体美劳全面发展的教师——德才兼备的“大先生”，也就是“三尺讲台系国运、一生秉烛铸民魂”的师资。外国文学课程教师要强化课程思政的意识，转变教学理念，挖掘思政素材，明确德育目标，在知识传授和能力培养中注重价值引领，帮助学生形成正确的世界观、人生观和价值观。学校要重视教师队伍的建设和培训，通过培训和引导，强化教师的课程思政意识。

强化课程思政意识要落实到教学的具体实践中。外国文学课程教师要立足思想政治的高度，从教材中提炼思政的元素。“文章合为时而著，歌诗合为事而作”，古今中外，概莫如此。外国文学作品蕴含着大量的正能量元素，为实现“以文育人、以文化人”的教育教学目标提供了充足的养分。如《荷马史诗》《堂吉诃德》《哈姆莱特》《简·爱》《战争与和平》《永别了，武器》《吉檀迦利》

等经典作品具有深厚的人文精神，探索这些作品中的个体生命价值与人类精神自由，可以获得积极向上的精神动力。德国文学家、思想家歌德是世界文学发展史上的一个高峰，1827年首次提出了“世界文学的时代已快来临”的精辟论断，体现出宏阔的世界视野。他对东方文化和中国文学极为推崇，诗剧《浮士德》中自强不息、勇于实践、精进不懈的“浮士德精神”，是对人类探索精神的典型概括。俄国作家托尔斯泰的《战争与和平》《安娜·卡列尼娜》《复活》等名作，内蕴深厚，艺术成就卓著。托尔斯泰一生都在致力于“平民化”的改革工作，为农民子弟创办学校，探究人类生存状况和生命意义，追寻自我的道德完善。1913年获得诺贝尔文学奖的印度诗人泰戈尔积极促进东方国家之间的文化交流，呼吁“在亚洲，我们必须团结起来”，反抗帝国主义的侵略和压迫。这类伟大作家的人道主义情怀和为争取民族独立、国家富强而奋斗的家国情怀，是建设人类命运共同体不可或缺的精神财富。教师务必要提高课程思政的意识，注重文学作品的教育意义，给学生更多的正能量引领。

（二）树立文化比较视野，注重价值塑造

学习外国文学作品，就有一个与本土文化比较的问题，涉及到文化视野。我们要坚持毛泽东提出的“洋为中用”“古为今用”的方针，把外国文学知识同中国实际结合起来，批判地继承优秀的世界文化遗产。这就要树立文化比较视野^[8]，从比较中发现价值的异同，从而实现思想引领和价值观塑造的目标。

树立文化比较视野，不仅要理解东西方文化之间的差异，而且要理解拉丁美洲文化、非洲文化的特殊性，进而理解拉美文学、阿拉伯文学及东亚文学的特点。比如，中国古有“郑和下西洋”，今有“一带一路”的倡议，传递的是文化交流、共同发展的目标。教师要通过梳理《奥德赛》《鲁滨逊漂流记》《黑暗的心》《白鲸》等作品，批判地指明西方海洋作品中的海盗精神与殖民意识。要直面中西方文化的交汇与冲突，通过选取不同国别的文学作品进行比较，开阔学生的学科视野。中国神话故事中，盘古开天劈地，身体幻化为天地万物，大禹治水“三过家门而不入”，体现出为大众服务的社会本位的文化。希腊神话传说则体现“神人同形同性”的原欲文化及个体主义价值观。通过讨论

《蜘蛛侠》《哈利波特》与中国电影《我和我的祖国》《战狼》《攀登者》，比较中外影视作品所塑造的英雄人物，理解“英雄气概”与“奉献国家”的内涵，引导学生树立远大理想，厚植爱国主义情怀。

价值塑造，就是要引导学生在阅读经典作品的过程中形成比较与鉴别能力，正确认识世界文化的多元性和差异性。在教授美国文学“迷惘的一代”的代表作家作品时，教学设计紧扣“国家意识”，通过探究菲茨杰拉德的小说《了不起的盖茨比》，对比中国梦与美国梦的区别。《了不起的盖茨比》刻画了第一次世界大战后美国“爵士乐时代”享乐的潮流，反思社会浮华的表象下蕴藏的精神危机和美国梦的破灭。进一步将中国梦与美国梦进行对比，学生会发现二者的区别：美国梦是个人成功之梦，中国梦是国家、民族和人民之梦；美国梦的实现是个人价值目标的体现，强调个性张扬，而中国梦的实现则是依赖民众的奋斗，是整个中华民族的伟大复兴。这样，学生能够领悟到个人的理想与国家的富强紧密相连，能够更好地践行社会主义核心价值观。在课堂教学中通过中西文化比较，增强学生对中国文学文化的情感知和价值认同。

（三）构建智慧课堂，促进自主学习能力

培养学生自主学习能力、自主思考能力是教育追求的目标之一。新时代是信息化智能化的时代。教师可以通过构建智慧课堂，优化教学流程，更新教学资源，提升课程思政的实效性。教师要有能力运用现代教学理念引导学生，把课堂教学与现代信息技术相融合，进行线上线下混合式教学，通过多维度、开放的教学模式鼓励学生进行探究性学习和合作学习，促进提升学生的自主学习能力^[9]。

同时，要把课程思政元素纳入课程设计。外国文学课程教师要引导学生运用马克思主义的美学观点和批评方法，准确理解和评论外国文学作品，增强外国文学课程思政的育人成效。具体到教学实践中，教师在整合教材内容的基础上，根据题材把作品归类，分为不同专题进行探讨，如人性表现、爱情观、生命观、海洋意识、生态意识、科幻文学与科技伦理等专题。具体到每个专题研究，每篇作品可设置两个或两个以上的思考题，让学生带着问题进行课前预习，并在课堂上交流讨论。例如，莎士比亚历史题材的戏剧作品如何反映现实？如何理解雨果创作中的人道主义？在学习浪漫主义文学思潮

时，着重引导学生探讨作品中人与自然的关系，进而拓展到生态文学的发展及其生态意识的变化。在学习科幻类文学作品时，则引导学生运用丰富的联想，进行延伸探讨，如从《弗兰肯斯坦》中的怪物、《一日长于百年》中的外星人，延展到《仿生人会梦见电子羊吗？》中的机器仿生人，可以让学生在畅游科幻文学的奇妙旅程中，涉及到科幻电影创作及科技伦理等前沿话题，触动学生对人文与科技的辩证关系进行理性思考。这能促使学生确立现代思维方式，形成自主思维能力，真正体现了课程的立德树人的成效。

（四）侧重过程性考核，完善课程评价机制

评价机制需要灵活。可以根据课程特点和教学内容，将音频视频、语言文字、话题讨论等有机结合起来；可以借助中国大学 MOOC 中的国家精品课程的优质资源，实现课堂效果的最优化；还可以在“学校云”平台上，建设线上线下混合式课程，以提升课程的深广度和教学质量。多种教学形式和教学平台的综合运用，可以全方位地评价学生的学习能力和学习效果，进而完善和健全课程评价体系。

首先，利用线上学习，强化过程性考核。充分利用“慕课堂”中的课前、课中、课后不同阶段的内容安排，有效监测学生的学习成长经历，为后续课程设计的优化提供有效支撑数据。课前预习是阅读作品和观看慕课视频，为学生的深入学习打下基础；课中话题以小组探究性学习为主，让学生在讨论与分享中，互评成绩，了解相互之间的差距，促进共同进步；课后的话题主要以讨论和单元测验的形式，考核学生的学习成效。通过阅读、提问、互评、测验等形式的过程性考核，鼓励学生敢于提问、勇于创新，激发学生创造性发展的意识，增强综合素质。

其次，借助多种考核手段，完善课程评价机制。教师要转变评价观念，合理安排评价在教学中所占的分量^[10]。灵活开放的评价方式有助于学生人文素养的提升。如运用问卷调查的教学反馈，期末的课程话题演讲，以及课程的汇报展演等形式，全方位、多角度地检验教学效果，不断完善课程评价机制。教师可以将学生分成若干小组，开展经典阅读、话题演讲、诗歌朗诵、励志电影赏析等课程延伸活动。在话题演讲中，题目要求积极向上，富含正能量，如“献给自由的诗篇——普希金的

《致大海》”“坚守信念与追求生命意义”“诗与远方——浪漫主义诗歌中的自然描写”等。过程性考核和评价机制的探索，能激发学生学习兴趣，激发其探索热情，是外国文学教学中课程思政能否成功的重要保障。

四、外国文学课程思政改革的育人成效

外国文学课程作为思政教育的重要阵地，育人成效主要体现在立德树人之“德”立得如何。文学是人学，外国文学作品表现了丰富复杂的人性。在阅读经典作品中，我们贴着生活去解读作品，运用共情能力展开教育，育德于教，实现文学的教诲功能。指导学生批判性地思考文学中的人性展示，形成正确理性的道德认知。学生深刻理解什么样的人生才是活跃丰盈的人生，从而树立正确的世界观、价值观、人生观。在思政教育视角下，外国文学的教学更注重文学的道德教诲功能，突出文学经典的人生启示和美学价值，传播社会正能量思想，培育学生高尚的道德情操。这是外国文学课程思政改革育人的主要成效。

外国文学课程作为思政教育的重要阵地，育人成效还体现在从世界文学的学习中增强民族文化自信。在中外文艺理论的互鉴中，用中国文论观照外国文学，将“兴于诗”“意境”等传统诗论融入外国诗歌的教学中。用比较文学理论研究外国作品中的中国描述，极具现实意义。在笛福、雪莱、马尔罗等作家笔下，中国是停滞、专制、野蛮落后的负面形象；在曼德维尔、柯勒律治等作家笔下，中国是一个瑰丽奇幻、神秘富裕的“东方乐土”。不同时代作者笔下的中国形象描述发生了巨大变化，这一现象发人深省。被建构的中国形象是西方人眼中的“他者形象”。当西方需要“自我认同自我扩张时，中国形象就表现为其否定面”^[11]。课程思政细雨无声的浸润，使学生对西方作品建构的中国形象的嬗变进行批判性思考，能够更深刻地认识到，一个民族的复兴需要强大的物质力量，也需要强大的精神力量，如此才能屹立于世界潮头。通过中西文化比较，学生建立起明确的文化认同，达成价值引领的课程目标。当前，在外国文学课程领域“建构中国话语体系”，体现了我们坚定不移的民族文化自信^[12]。广泛的文化认同和文化自信，是外国文学课程思政改革育人的主要成效。

五、结束语

中外文学和文化思想在交流中相互影响，相互促进。外国文学教学是中西两种不同文化的对话，我们要坚持以马克思主义为指导，践行社会主义核心价值观，借鉴世界文学的丰富资源，培养学生的跨文化批判性思维能力。教师应强化课程思政意识，明确德育目标，优化教学流程，将立德树人元素有效融入课程的教学目标，以隐性教育的方式对学生进行世界观、人生观、价值观的引导，实现价值塑造、知识传授和能力培养的统一。教育是国之大计。面对纷繁复杂的世界局势，大学教学要培育学生比较视野下的文化自信，使学生能够明辨是非，洞察国际事理，真正做到教学中“智育”和“德育”的融合，从而达到春风化雨、润物无声的育人效果，努力培养一批信仰坚定的优秀人才，为建设教育强国，全面推进中华民族伟大复兴贡献高等教育力量。

[参考文献]

- [1] 教育部. 教育部关于印发《高等学校课程思政建设指导意见》的通知 [EB/OL]. (2020-06-06). [2022-03-18]. http://www.gov.cn/zhengce//zhengceku/2020-06/06/content_5517606.htm.

- [2] 习近平. 在文艺工作座谈会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2015: 30.
- [3] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话 [M]. 北京: 人民出版社, 2016: 23.
- [4] 《外国文学史》编写组. 外国文学史 [M]. 北京: 高等教育出版社, 2018: 4-5.
- [5] 朱立元. 艺术美学辞典 [M]. 上海: 上海辞书出版社, 2012: 407.
- [6] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集: 第10卷 [M]. 北京: 人民文学出版社, 2009: 571.
- [7] 杨金才. 新时代外语教育课程思政建设的几点思考 [J]. 外语教学, 2020 (6): 11-14.
- [8] 高奋. 高校外国文学“课程思政”教学模式探索 [J]. 浙江大学学报(人文社会科学版), 2022 (8): 18.
- [9] 孔翔, 吴栋. 以混合式教学改革服务课程思政建设的路径初探 [J]. 中国大学教学, 2021 (1): 59-62.
- [10] 黄锐, 李旭殷. 大学英语教师评价素养个案研究 [J]. 集美大学学报, 2020 (5): 7-15.
- [11] 周宁. 永远的乌托邦: 西方的中国形象 [M]. 武汉: 湖北教育出版社, 2000: 22.
- [12] 王影君. 以中国话语推进外国文学课程思政——“外国文学与课程思政”学术研讨会述评 [J]. 上海理工大学学报, 2022 (1): 54-58.

(责任编辑: 容媛媛)

Study of “Curriculum Ideology and Politics” in Teaching Foreign Literature Under the Vision of Foster Virtue through Education

ZENG Li-hua

(College of Maritime Culture and Law, Jimei University, Xiamen 361021, China)

Abstract: The fundamental task of education is to foster virtue through education. The teaching of Foreign Literature is guided by Marxism, with cultural confidence from the perspective of comparison between China and the West. With the notion of “Curriculum Ideology and Politics”, the teaching process should be optimized to improve students’ cross-cultural critical thinking ability and enhance their national cultural identity. While emphasizing the imparting of knowledge, we should attach importance to the unity of value guidance and ability cultivation, and realize the deep integration of professional knowledge imparting and curriculum ideology and politics.

Key words: foster virtue through education; foreign literature; curriculum ideology and politics